
IN MEMORIAM 

VICTOR I. ŞUIAGA 
(1899-1996) 

În 2 aprilie 1996 trecea în eternitate dr. Victor I. Şuiaga, cunoscută 
personalitate politică şi culturală a judeţului Hunedoara. S-a născut la 25 
octombrie 1899, în satul Teiu, comuna Lăpugiu, fiu al preotului Ioan Şuiaga 
(1864-1934) şi al Minervei, născută Olariu (1880-1967). A urmat şcoala primară 
la Dobra, gimnaziul la Beiuş şi Brad, iar liceul la Blaj, unde şi-a luat bacalaureatul, 
în anul 1919, cu „promoţia Unirii". Încă din timpul liceului este mobilizat şi 
încadrat în Regimentul 64 Orăştie, fiind trimis pe frontul din Italia, unde este rănit 
la 22 septembrie 1918. Revoluţia română din toamna anului 1918 îl găseşte în 
satul natal, unde ia parte la formarea Gărzii Na-ţionale Române din satul Teiu, 
care participă la apărarea liniei ferate şi şoselei împotriva atacurilor maghiare 
dinspre Banat. În urma unui astfel de atac întreprins la 6 noiembrie 1918, de 
către trupele maghiare, 1 O locuitori din satul Lăpugiu sunt împuşcaţi. 

În acelaşi timp sprijină organizarea Co-nsiliului Naţional Român din Teiu şi 
participă la adunarea electorală a cercului Dobra, din 11 /14 noiembrie 1918, 
alături de bărbaţii de încredere ai cercului. Adunarea alegea pe Miron Oprean 
din Gothatea, Toma Roşiu din Dobra, Dr. Ştefan Rozvany şi Dr. Simeon 
Dragomir din Ilia, Simion Moşuţ din Săcămaş, ca delegaţi la Marea Adunare 
Naţională Română, ce urma a fi convocată de Consiliul Naţional Român Central. 
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Dr. Victor I. Şuiaga, semna, alături de tatăl său şi alţi 58 de consăteni, 
Hotărârea obştii locuitorilor din Teiu, luată la 15/28 noiembrie, prin care îşi 
declarau voinţa nestrămutată de a fi alăturaţi „împreună cu teritoriile româneşti 
din Ardeal, Banat, Ungaria şi Maramureş, la regatul României, sub stăpânirea 
Majestăţii Sale, regelui Ferdinand 1"1

• 

Participă, împreună cu alţi locuitori din sat la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia, din 1 decembrie 1918, unde s-a ratificat plebiscitar hotărârea de 
Unire a Transilvaniei cu România. Îşi reia studiile, în clasa a VIII-a a liceului din 
Blaj, unde îşi ia bacalaureatul. În vara anului 1919, este mobilizat în cadrul 
Regimentului 92 infanterie Orăştie, participând la luptele pentru apărarea 
României Mari desfăşurate pe Tisa şi pe teritoriul Ungariei. Pentru faptele sale 
de arme a fost decorat cu „Medalia Ferdinand", ca luptător în cadrul Gărzilor 
Naţionale Române din Ardeal (1918-1919). 

După demobilizare se înscrie la Universitatea din Cluj, unde urmează 
ştiinţele juridice şi administrative. În anul 1922-1923, frecventează şi cursurile 
facultăţii de litere şi filozofie, la care renunţă din cauza condiţiilor materiale 
precare. Obţine doctoratul în ştiinţe juridice şi administrative, apoi îşi satisface 
stagiul de avocat. În anul 1928 se stabileşte la Deva, unde profesează avocatura 
până în anul 1948, când barourile de avocaţi au fost desfiinţate. În cadrul 
Colegiului de avocaţi, instituţie nou înfiinţată, dr. Victor I. Şuiaga, nu este admis, 
săvârşindu-se astfel un prim abuz de către regimul comunist împotriva sa. Este 
nevoit să lucreze la serviciul finanţe din cadrul Cooperaţiei meşteşugăreşti şi 
Oficiul farmaceutic din Deva până la pensionarea sa în anul 1961. 

Dr. Victor I. Şuiaga a desfăşurat şi o bogată activitate politică în perioada 
interbelică. Ca tânăr student a activat în cadrul Societăţii studenţilor de la 
Facultatea de Drept, fiind ales în comitetul de conducere, apoi în cercul 
studenţesc „Petru Maior", unde este ales membru în comitet şi bibliotecar. 
Activează, deasemenea, în cadrul Societăţii studenţilor hunedoreni din Cluj, 
înfiinţată la 24 februarie 1921, fiind unul dintre membrii fondatori şi vicepreşedinte. 
Împreună cu o numeroasă delegaţie a studenţilor din Cluj, ia parte la încoronarea 
regelui Ferdinand şi a reginei Maria, la Alba Iulia, din 15 octombrie 1922. 

În perioada clujeană cunoaşte o serie de personalităţi politice şi culturale. 
Vizitează pe marele poet Octavian Goga, la Ciucea, iar pe Mihail Sadoveanu, îl 
însoţeşte într-un turneu electoral prin judeţul Bihor, în anul 1927. 

După stabilirea la Deva îşi continuă activitatea politică. Participant direct 
la marile acţiuni româneşti care au dus la înfăptuirea României Mari, dr. Victor 
I. Şuiaga, s-a dovedit un apărător dintre cei mai hotărâţi ai hotarelor patriei 
întregite. În perioada când o serie de state europene susţineau prin toate 
mijloacele revizuirea graniţelor trasate după primul război mondial, dr. Victor I. 
Şuiaga ia parte la marile acţiuni antirevizioniste. 

La adunarea antirevizionistă de la Deva, din 1 decembrie 1932, în faţa a 
peste 2000 de oameni, avocatul Victor I. Şuiaga, declara: „Noi vrem pace! 

1. Documentele Unirii, 1918 la români, voi. VII, Bucureşti, 1989, p. 493-494. 
2. Victor l.Şuiaga, Consiliul Naţional Român din Deva. 1918-1919, Deva, 1994, p. 6. 
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Pentru cazul însă, când Ungaria vrea război, generaţia mai tânără a judeţului 
Hunedoara, trimite din mândra cetate a lui Decebal un avertisment Budapestei"2 • 

În anii 1936-1937 îndeplineşte funcţia de viceprimar al Devei, iar la 29 decembrie 
1937 este numit prefect al judeţului, funcţie pe care o deţine până la instalarea 
dictaturii regale a lui Carol al II-iea. Bogata activitate politică desfăşurată de 
Victor I. Şuiaga, a constituit un cap de acuzare împotriva sa a viitorului regim 
comunist. În anul 1951 a fost evacuat din propria casă, şi este obligat să 
locuiască, pe str. 1 Decembrie 1918 într-o încăpere, ce a fost grajd şi atelier de 
tâmplărie. lată cum relatează dr. Victor I. Şuiaga, acest moment tragic din viaţa 
sa şi a familiei sale. După ce am fost chemat la Comitetul de partid comunist 
Deva mi s-a spus: „partidul ţi-a luat pământul, să nu scoţi nici o vorbă, să nu faci 
nici o reclamaţie, că altfel te declarăm chiabur şi te deportăm în Bărăgan, cu 
toată familia, unde-ţi vor putrezi oasele"3 • După numeroase intervenţii timp de 
7 ani şi-a redobândit o parte a fostei case. Toate aceste măsuri josnice şi 

murdare luate împotriva sa şi a familiei sale l-au ruinat moral şi material. 
Paralel cu activitatea politică dr. Victor I. Şuiaga a desfăşurat şi o bogată 

activitate culturală şi publicistică. O intensă activitate a desfăşurat-o în cadrul 
Uniunii foştilor luptători din Gărzile Naţionale Române din Ardeal, secţia 

Hunedoara, îndeplinind funcţia de vicepreşedinte în perioada 1935-1944. Este 
membru al Ligii antirevizioniste române, filiala judeţului Hunedoara, în cadrul 
căreia este ales secretar general între anii 1930-1940. A îndeplinit şi funcţia de 
director al Casinei române din Deva, vreme de aproape 7 ani (1936-1942). Una 
dintre cele mai bogate activităţi a desfăşurat-o în cadrul Despărţământului 
judeţean Deva al Astrei, fiind preşedinte vreme de cinci ani (1943-1947). 

Aceiaşi bogată şi fructuoasă activitate o desfăşoară şi în cadrul bisericii 
ortodoxe române, ca preşedinte al Frăţiei ortodoxe române din Deva şi membru 
în adunarea Arhiepiscopiei Sibiului în perioada 1932-1948. Corporaţia industrială, 
Asociaţia Meseriaşilor români şi Asociaţia de înmormântare a meseriaşilor, 
toate din Deva, beneficiază şi ele din plin de activitatea şi sprijinul său. 

Dr. Victor I. Şuiaga a fost redactor al ziarului „Voinţa" din Deva (1930-
1931) şi director al ziarului „Astra hunedoreană" (1943-1946). Pe lângă activitatea 
de ziarist el desfăşoară şi o bogată activitate publicistică. În colaborare cu dr. 
Octavian Floca, directorul muzeului din Deva, publică o valoroasă monografie 
„Ghidul judeţului Hunedoara"4

• Marele istoric Nicolae Iorga, aprecia în mod 
deosebit lucrarea scriind: „Cartea admirabil prezentată, e un tezaur de 
informaţii"5 • Câţiva ani mai târziu, dr. Victor I. Şuiaga, publica şi un mic studiu 
despre cetatea Devei6 • Cu aceasta activitatea publicistică a dr. Victor I. Şuiaga 
va fi întreruptă pentru multă vreme. Dar, familiarizat din plin cu activitatea 
ştiinţifică, el nu va putea renunţa uşor la aceste deprinderi. După ce iese la 
pensie, el va fi un cititor permanent în arhive şi biblioteci din ţară şi judeţ, 
întocmind numeroase lucrări păstrate în manuscris. 

3. Idem, Mică autobiografie, manuscris, Deva, 1985, cu un adaus din-t993. 
4. Octavian Floca, Victor l.Şuiaga, Ghidul judeţului Hunedoara, Deva, 1938. 
5. Victor l.Şuiaga, Hunedorenii la Marea Unire, 1 decembrie 1918, Deva, 1993, p. 7. 
6. Idem, Cetatea Deva, Deva, 1941. 
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În biblioteca Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane din Deva şi secţia de 
istorie modernă se păstrează 15 lucrări în manuscris7

, din care mulţi colegi se 
înfruptă cu nesaţ în redactarea unor articole proprii, unii, din păcate, nici măcar 
nu citează sursa din care s-au inspirat. Etica profesională şi respectul faţă de 
activitatea acestei personalităţi hunedorene, ne îndeamnă la mai multă 
consideraţie pe viitor. 

După 1989, dr. Victor I. Şuiaga, reia cu insistenţă demersurile pentru ca 
unele dintre lucrările sale să fie tipărite. Cu sprijinul Inspectoratului pentru 
Cultură al judeţului Hunedoara şi Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, 
două dintre aceste lucrări au apărut în anii 19938 şi 19949 . Dorinţa sa deseori 
exprimată era de a-şi vedea tipărită încă o lucrare păstrată în manuscris „Jurişti 
hunedoreni precursori şi luptători pentru libertatea şi unirea Transilvaniei (1848-
1918). Paralel cu demersurile făcute pentru publicarea unor lucrări în manuscris, 
dr. Victor I. Şuiaga participă activ la o serie de manifestări cultural ştiinţifice din 
judeţul Hunedoara. 

Amintim cuvântul său plin de patos şi emoţie rostit la simpozionul organizat 
la Deva, cu prilejul reînfiinţării Despărţământului Deva al Astrei, din 8 aprilie 
1994. Referindu-se la istoria noastră naţională, dr. Victor I. Şuiaga îşi încheia 
cuvântul spunând: „Aşezat după vorba vechilor cronicari la răscrucea tuturor 
vânturilor şi în calea tuturor răutăţilor, neamul nostru românesc trebuie să-şi 
găsească păstrarea şi rezistenţa fiinţei sale, ca insulă latină în mijlocul unei mări 
slave, în primul rând prin resurse proprii între care conştiinţa naţională, adică 
sufletul şi gândirea românească adevărată să fie armele principale" 10

. 

Desemnarea avocatului dr. Victor I. Şuiaga, ca şi cetăţean de onoare al 
municipiului Deva şi „Preşedinte de onoare al Despărţământului Deva al Astrei, 
răsplăteau activitatea sa de excepţie. Un an mai târziu, Adunarea generală a 
Astrei a hotărât alegerea sa între membrii de onoare. În câteva ocazii, avocatul 
Victor I. Şuiaga, şi-a exprimat dorinţa de a scrie o lucrare intitulată „Omul călare 
pe trei secole", dacă va ajunge să depăşească venerabila vârstă de 100 de ani. 
Destinul s-a opus acestei dorinţe, moartea răpindu-l dintre noi, la 2 aprilie 1996, 
la venerabila vârstă de 97 de ani. 

Prin dispariţia sa, un gol imens s-a creat în viaţa culturală a municipiului 
Deva şi a judeţului Hunedoara. 

Eternă fie-i memoria! 

Ioachim Lazăr 

7. În cadrul Muzeului Civilizatiei Dacice şi Romane Deva, în cadrul bibliotecii şi a secJiei de istorie modernă 
se află următoarele lucrări în manuscris: Albumul Astra din Deva, 1973-1948, Deva, 1980, 42 p + 14 Iolo: Albumul 
satului Teiu, comuna Lăpugiu, judetul Hunedoara, Deva, 1983, 19 p.; Amintiri despre războiul României pentru 
întregirea neamului, 1916-1919, Deva, 1986; Consiliul NaJional Român Deva, 1918-1919, 111 p + 37 foto; 
Cronica preotului Nistor Socaci din Biscaria, 1830-1856, Deva, 1974, 12 p.; Deva, voi. I-IV, Deva, 1985; Femei 
hunedorene, Deva, 1982 16 p.; Hunedorenii la Marea Unire - 1 decembrie 1918, Deva, 1978 128 p; Istoria 
bisericii orlodoxe române din Deva, Deva, 1972; Iosif Jivan (1897-1978), Deva, 1979; O mare familie de preoli 
din prolopopialul Devei, secolul XVIII-XIX, Deva, 1972,; Nele despre un fiu al judeţului - medic general dr. 
Nicolae lgna (1896-1960), Deva, 1986; Monografia salului Teiu, comuna Lâpugiu, judeţul Hunedoara, Deva, 
1974, 210 p.; Versuri clandestine din timpul dictaturii comuniste, Deva, 1992; Corul de la Dobra, judeJul 
Hunedoara, Deva, 1977, 127 p + 17 iluslraJii. 

8. Victor l.Şuiaga, Hunedorenii la Marea Unire, 1 decembrie 1918, Deva, 1993. 
9. Idem, Consiliul Naţional Român din Deva, Deva, 1994. 
1 O. Idem, Cuvântarea restilă în 8 aprilie 1994, manuscris. 
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